

**Мезенцева Ю.Р.**, к.э.н., доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;  
[mezentseva.y.r@mail.ru](mailto:mezentseva.y.r@mail.ru)

**Городинская И.Ю.**, студент 5 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;  
[irisha91299@yandex.ru](mailto:irisha91299@yandex.ru)

## КОРРУПЦИЯ В СФЕРЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ПРИЧИНЫ ЕЁ ВОЗНИКНОВЕНИЯ

**Аннотация.** Актуальность выбранной темы обусловлена высоким уровнем коррупции в региональных и федеральных органах государственной службы Российской Федерации. Проблема коррупции в различных сферах власти и государственной деятельности приобрела глобальный и системный характер. Коррупция наносит огромный, почти непоправимый ущерб государству, обществу, экономике и гражданам.

**Ключевые слова:** коррупция, экономическая безопасность, причины коррупции, борьба с коррупцией, теневая экономика, экономическая сфера, меры по противодействию коррупции, политика противодействия коррупции, субъекты федерации, правовое регулирование.

**Mezentseva Yu. R.**, PhD, Associate Professor of the Department of "Economic Security, Accounting and Law", DSTU, Rostov-on-Don, Russia;  
[mezentseva.y.r@mail.ru](mailto:mezentseva.y.r@mail.ru)

**Gorodinskaya I. Yu.**, 5 year student of the Department of economic security, accounting and law of the DSTU, Rostov-on-Don, Russia;  
[irisha91299@yandex.ru](mailto:irisha91299@yandex.ru)

## CORRUPTION IN THE SPHERE OF ECONOMIC SECURITY, ITS CAUSES

**Annotation.** The relevance of the chosen topic is due to the high level of corruption in the regional and federal public service bodies of the Russian Federation. The problem of corruption in various spheres of government and state activity has become global and systemic. Corruption causes huge, almost irreparable damage to the state, society, economy and citizens.

**Keywords:** corruption, economic security, causes of corruption, fight against corruption, shadow economy, economic sphere, anti-corruption measures, anti-corruption policy, federal subjects, legal regulation.

На данный момент тема коррупции в контексте построения верховенства закона и в условиях нынешних рыночных отношений, безусловно, очень актуальна. И это неудивительно, ведь масштабы этого явления достаточно велики, чтобы все же со всей ответственностью и серьезностью отнестись к возникшей проблеме и попытаться ее решить.

Коррупция – злоупотребление служебным положением, получение взятки, коммерческий подкуп или любое другое незаконное использование служебного положения лицом вопреки законным интересам общества и государства с целью получения выгоды в виде денег, ценностей, другого имущества или услуги любого рода, а также иных прав собственности для себя или для третьих лиц или незаконное предоставление таких выгод указанному лицу другими лицами.

Коррупция выступает своеобразным индикатором состояния и эволюции социальной защиты. Масштаб коррупции свидетельствует о том, что теневая экономика в нашей стране намного более развита, чем оценки, которые на данный момент являются наиболее распространенными и общепринятыми. Если исходить из соразмерности его рейтингов с общим объемом финансовых ресурсов, используемых для взяточничества и подкупа государственных служащих и в негосударственных структурах, то можно с уверенностью сказать, что масштабы теневой экономики могут значительно превышать объемы и масштабы легальной экономики, что выступает очевидной и значительной угрозой экономической безопасности страны.

К сферам деятельности, которые в наибольшей степени подвержены коррупции в России, традиционно относятся:



Рисунок 1 – Сферы деятельности, которые подвержены коррупции

Коррупция как антиобщественное явление представляет угрозу национальной безопасности нашего государства и нарушает жизненно важные права и интересы человека и гражданина. В настоящее время коррупционные процессы затрагивают все слои общества и государства, в том числе экономику, что ставит под угрозу экономическую безопасность РФ.

К наиболее опасным негативным последствиям влияния коррупции на экономику ученые относят:



Рисунок 2 – Негативные последствия влияния коррупции на экономику

Экономическая безопасность – область научных знаний, в которой изучается состояние экономики, обеспечивающей достаточно высокий и стабильный рост экономических показателей, эффективное удовлетворение экономических потребностей, государственный контроль за потоком и использованием национальных ресурсов, защита экономических интересов страны на национальном и международном уровне, максимально эффективное использование ресурсов для предотвращения угроз и обеспечения стабильной работы предприятия.

Экономическая безопасность – важнейшая составляющая национальной безопасности. Она подразумевает наличие таких факторов, как устойчивый эконом. рост, удовлетворение эконом. потребностей, государственный контроль над национальными ресурсами, защита стратегических эконом. ресурсов государства и другие. На протяжении последних нескольких десятилетий особенности социально-политической и экономической ситуации в РФ подтверждаются таким негативным фактором, как активное распространение антисоциального явления – коррупции и ее усиление проникновения во все сферы жизни в нашей стране.

В нашей стране разрабатывается национальная антикоррупционная программа, которая утверждена указом президента РФ. В Национальной программе противодействия коррупции поставлены задачи (см. таблицу 1).

Коррупцию, ее размеры, особенности и динамику следует рассматривать как результат общих политических, социальных и экономических проблем государства. Связь между коррупцией и создаваемыми ею проблемами двусторонняя. С одной стороны, эти проблемы усугубляют коррупцию, а с другой, их решение может помочь снизить уровень коррупции в стране.

Причины появления коррупции в сфере экономической безопасности – это, прежде всего, низкая зарплата гос.служащих, а также их большие возможности влиять на деятельность компаний и граждан. Коррупция процветает там, где у чиновников есть широкие полномочия распоряжаться

редкими, дефицитными товарами.

Таблица 1 –Задачи противодействия коррупции

1	Совершенствование системы запретов, ограничений и требований, установленных для противодействия коррупции.
2	Обеспечение единообразного применения антикоррупционного законодательства Российской Федерации с целью повышения эффективности механизмов предотвращения и разрешения конфликта интересов.
3	Совершенствование антикоррупционных мер в сфере закупки товаров, работ, услуг для удовлетворения государственных или муниципальных нужд в сфере закупки товаров, работ и услуг отдельными видами юридических лиц.
4	Повышение эффективности образовательной, воспитательной и иной деятельности, направленной на формирование антикоррупционного поведения государственных и муниципальных служащих, распространение антикоррупционных стандартов в обществе и развитие социальной справедливости.
5	Совершенствование антикоррупционных мер в бизнесе, включая защиту юридических лиц от злоупотребления служебным положением со стороны должностных лиц.
6	Согласованность и реализация нормативно–правовой базы по вопросам противодействия коррупции, устранение лазеек и несоответствий в правовом регулировании в сфере противодействия коррупции.
7	Повышение эффективности международного сотрудничества РФ в борьбе с коррупцией и укрепление международного авторитета России.

Среди экономических причин коррупции выделяют, прежде всего, слабость государственных институтов, правовой нигилизм, общую нестабильность государственной экономики, неразвитость денежно-кредитной и финансовой системы, наличие в эконом. деятельности не учтенных денежных средств. В дополнение к указанным выше причинам можно указать на такие, как:

1. Нестабильность в экономике, зависящая от политики и внешних влияний.
2. Инфляционные процессы.
3. Проникновение организованной преступности в юридические дела.
4. Материальная незащищенность мелкого работника, который берет

взятки для удовлетворения своих потребностей и нужд своей семьи.

5. Появление богатых людей, способных давать взятки, иногда огромные.

6. Процесс приватизации и необоснованное завышение ее темпов, отсутствие необходимой правовой базы.

7. Отсутствие эффективной конкуренции на рынке, что позволяет получать большую прибыль и добиваться успеха не работой, а коррупцией.

Поэтому для борьбы с коррупцией как прямой угрозой экономической безопасности нашей страны необходимо разработать механизм формирования негативного поведения по отношению к коррупции в обществе, вовлечь граждан в совместную борьбу с ее проявлениями антиобщественного явления, разработать меры для организаций, причастных к коррупции.

#### **Список использованных источников**

1. 1.Федеральный закон "О противодействии коррупции" от 25.12.2008 N 273-ФЗ (последняя редакция).
2. Федеральный закон «О противодействии коррупции».
3. Концепция общественной безопасности в Российской Федерации" (утв. Президентом РФ 14.11.2013 N Пр-2685)
4. Моисеев С.Д. Коррупция как угроза экономической безопасности // Концепт. - 2015.
5. С. Сулакшин Доктрина государственной политики противодействия коррупции и теневой экономике в Российской Федерации (макет-проект) / С. С. Сулакшин. - М.: Научный эксперт, 2017.
6. Андрианов, В. Д. Коррупция как глобальная проблема. История и современность / В.Д. Андрианов. - М.: Экономика, 2016.

## References:

1. Federal Law " On Combating Corruption " of 25.12.2008 N 273-FZ (last revision).
2. Federal Law "On Combating Corruption".
3. The Concept of Public Safety in the Russian Federation" (approved by the President of the Russian Federation on 14.11.2013 N Pr-2685)
4. Moiseev S. D. Corruption as a threat to economic security are considered. - 2015.
5. S. Sulakshin Doctrine of the state policy of counteraction of corruption and the shadow economy in the Russian Federation (layout design) / C. S. Sulakshin. - Moscow: Scientific expert, 2017.
6. Andrianov, V. D. Corruption as a global problem. History and modernity / V. D. Andrianov. - M.: Ekonomika, 2016.